

策划:王健 统筹:李伟 陈永团

战场上,他孤军行进十二公里

——记一等功臣、英雄坦克车长贾德灵

□记者 任富强



人物档案:

贾德灵,太康县人,1954年8月出生,1974年12月入伍,在42军坦克团历任车长、排长等职。1979年,贾德灵参加对越自卫反击战,任6连601号坦克车长,消灭敌火力点16个,歼敌13人,出色完成任务,荣立一等功,所在连、排和车分别荣立集体一等功,连队还被中央军委授予“英雄坦克连”荣誉称号;1982年2月转业到太康县公安局;2017年退休;2019年,获得由中共中央、国务院、中央军委联合颁发的“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。

1979年2月,对越自卫反击战打响。在战场上,车长在战友的配合下,驾驶装甲连尖刀车008号坦克勇往直前,成功抢占敌人必经之路——梯子隧道。越军察觉后,炮击我军坦克阵地,008号坦克沉着应战,消灭敌人十几个火力点,像一把钢刀,直插敌人心脏……

这是上世纪八十年代初上映的电影《铁甲008》里的战斗场景,电影原型就是贾德灵和他的同车战友。作为一个功臣、对越自卫反击战英雄坦克车长,贾德灵近日向记者讲述了他和战友当年铁甲碾烽烟、利刃破敌胆的英勇故事。

第一个报名参战

“我要当兵啦!我要当兵啦!”1974年12月的一天,得知报名参军成功的消息后,20岁出头的贾德灵高兴得差点跳起来,从太康县板桥公社一路狂奔到家向父母报喜。

这是贾德灵第三次报名参军。到部队后,贾德灵先在42军坦克团警卫班,后被分配到6连。在训练场上,他第一个到、最后一个走,反复练习装弹、瞄准、驾驶等基本功,很快掌握了坦克的各项操作技能,荣获“训练标兵”称号。部队领导看他训练刻苦、头脑灵活,让他担任坦克车长。

“军人的职责是保家卫国,现在正是国家需要我们的时候,谁愿意上战场?快举手报名!”1978年12月的一天,贾德灵所在的团副团长徐喜贵作战前动员。

话音刚落,一只手高高举起。“我报名!”声音铿锵而响亮,这人正是贾德灵。

“我也报名!”在贾德灵的带领下,战士们纷纷举手,争相报名。

令徐喜贵没有想到的是,面前瘦瘦小小的贾德灵竟有不畏牺牲、保家卫国的雄心壮志,并且还是第一个举手报名。

写好遗书上战场

“为啥第一个报名?当时心里不害怕吗?”面对记者提问,贾德灵说:“不害怕!我弟弟4个呢,我死了,还有3个哥哥能为父母养老送终。军人如果不站出来保卫祖国,岂不是逃兵?”说完,贾德灵便红了眼眶。

报完名剃光头,接下来就是写遗书。

“当时只能通过书信向家里报平安。写遗书的那天晚上,我想了整整一夜。”贾德灵回忆道,那时候,他明白这一去可能就是永别。

“如果我牺牲了,战友会把这封信捎给我父母,请父母原谅我不能尽孝,让我的3个哥哥为父母养老送终。我积攒的90块钱也捐给父母,我穿过的几套旧衣服寄给我哥哥穿。如果有下辈子,我还当兵,当党和人民的好兵!”贾德灵说这是遗书的大致内容。

“尖刀”刺穿敌阵

交上遗书的第二天,贾德灵和他的战友就开赴到了前线。

1979年2月19日上午,第42军由步兵和坦克组成的快速梯队正沿4号公路向越南高平推进,坦克6连率先冲到,同埋伏在公路两侧山上、草丛中的越军展开激战。我军尖刀车608车在进攻时被一发火箭弹击穿,紧随其后的601车立即转为尖刀车,一边向敌人射击,一边猛烈冲击,引导快速梯队冲过那片区域。

前方是14号桥,越军依托山洞、草房等设置了几十个火力点,以密集火力封锁公路。601车在车长贾德灵的指挥下,冒着枪林弹雨,不顾一切向前冲,迅速突破14号桥。坦克6连主力则与越军纠缠在一起,经过半个小时激战,摧毁30多个火力点,继续前进。

601车牢记战前上级关于要敢于孤胆作战的指示,一刻不停,猛打猛冲,趁越军还没反应过来时又冲过了13号桥。前方是12号桥,一股敌人正在桥上堆放炸药包,企图将桥炸毁。贾德灵探头瞭望,发现这一情况,立即命令驾驶员高速行驶,并让一炮手用并列机枪射击敌人。桥上的敌人毫无防

备,当即被打倒4个,其余的扔下炸药包作鸟兽散。601车驱散敌人后,迅速冲过12号桥,继续前进。

不久,601车冲到位于博山东南方的9号桥前。越军已经炸了桥,但只把桥面炸出一个大洞,剩下的炸药包还没爆炸。601车立即用机枪扫射,打得敌人狼狈逃窜。博山是越军重点防御地区,他们在山头布置了大量火力点,企图封锁桥头及河面。发现601车后,越军立即集中各种火器射击。

此时,601车孤身作战,形势非常危急,然而4名车组人员毫不畏惧,一边寻找有利地形躲避敌人射击,一边操纵火炮和机枪还击,并摧毁敌人多个火力点。

双方激战了一会儿,坦克6连主力和步兵陆续赶到,并立即投入战斗。



贾德灵与601车合影。

2021年,贾德灵为新兵作报告。

表彰大会上,贾德灵因作战勇猛,出色完成任务,荣立个人一等功,所在连、排和车分别荣立集体一等功。后来,连队还被中央军委授予“英雄坦克连”荣誉称号。他们英勇作战的事迹经媒体报道后,成为全军学习榜样,后来还被拍成了电影《铁甲008》。

党和人民不会忘记英雄,贾德灵在部队提了干,并于1982年2月转业到太康县公安局。

如今,年过七旬的贾德灵虽然离开了工作岗位,但他从未忘记自己的军人身份和使命担当,常常受邀到学校、社区等,用亲身经历激励着年轻一代。每逢清明,他都会带着年轻人到烈士陵园擦拭墓碑,向他们讲述战斗故事。他常指着601车的照片说:“功劳不是我一个人的,是整个车组人员用命拼来的。”



图片由贾德灵提供

“两山”理念改变中国引领时代

“两山”理念生动诠释了生态环境保护与经济发展之间相互依存、相互联统一的关系,成为引领促进绿色发展的新导向。

陕西榆林高西沟,几代村民拍崖畔、筑地埂、挖水沟,垒窑窝,种上了苹果树、枣树、杏树、核桃树,再不是“山上光秃秃、年年遭灾荒”的旧日光景。

“万里长江第一城”宜宾,昔日厂房变身长江公园。远处,三江新区日新月异,一些企业已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料,走上新的产业赛道。

一个多月前,一封回信让西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村村民激动不已。“得知这几年村里又有新变化,乡亲们的收入增加了,为你们高兴。”习近平总书记在信里表达了“把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮”的殷切希望。

人不负青山,青山定不负人。在习近平总书记指引下,各地深入贯彻绿水青山就是金山银山理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,努力走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

(三)创新变革久久为功

走进福建省龙岩市武平县捷文村,溪流潺潺,满目翠绿,令人心旷神怡。村口的大石头上,“全国林改策源地”几个字格外显眼。

“当年在摸索中搞改革,干部和群众都忐忑不安。正是当时担任省长的习近平同志来调研,及时肯定了我们的探索,才给我们吃了定心丸。”今年60多岁的钟泰福,曾是捷文村党支部书记,一路见证了村里推动集体林权制度改革的历程。

钟泰福说,林改前,村里林子的产权是集体的,当地群众习惯了靠山吃山,乱砍乱伐的行为管不胜管,就连赶上火烧山,很多群众都只等着村干部来救火。

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

2002年6月21日,时任福建省省长习近平同志到武平县调研,明确指出“集体林权制度改革要像家庭联产承包责任制那样从山下转向山上”,确定了林改方向。

所有权明晰激发了群众的积极性,山定权、树定根、人定心,武平加快发展林下产业,武平林改经验很快在全省推开。

2008年6月,中共中央、国务院印发《关于全面推进集体林权制度改革的意见》,集体林权制度改革正式向全国层面推进。

如今,捷文村种起了紫灵芝等中药材,养鸡、养蜜蜂也如火如荼,建起了“我有青山”主题馆,推出了灵芝采摘节、生态研学等项目。2001年到2024年,捷文村村民人均可支配收入从1600元增加到35750元。

发展出题目,改革做文章。

在风景秀丽的新安江畔,有一家化工企业,是当地大力发展循环经济的缩影。2003年4月23日和2005年9月5日,时任浙江省委书记习近平同志两次前往浙江新安化工集团股份有限公司考察,对这家企业的循环经济利用技术给予肯定,称赞这就是循环经济的具体表现。

“我们从草甘膦生产过程中回收氯甲烷,用于有机硅单体的生产,然后从有机硅单体生产中回收盐酸,用于草甘膦的生产。”企业负责人表示,在循环经济理念的指引下,新安股份进一步推进技术迭代、产业聚集和体系升级,走上一条从传统化工企业向现代制造企业转型升级的新路子。

2006年1月15日,习近平同志在《之江新语》里鲜明指出:“走科技先导型、资源节约型、环境友好型的发展之路,才能实现由‘环境换取增长’向‘环境优化增长’的转变”。

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

近年来,以“两山”理念为代表的

修订实施“史上最严”环境保护法,出台土壤污染防治法、长江保护法、黄河保护法、湿地保护法等多部生态环境保护法律……新时代以来,我国生态文明建设驶入“快车道”,昭示党中央用最严格制度最严密法治守护绿水青山的决心。

从解决突出生态环境问题入手,我国出台“大气十条”“水十条”“土十条”,淘汰落后煤炭、钢铁、水泥产能,到推进北方地区清洁取暖改造,再到坚持源头防控、推进水环境综合治理,以及减少化肥农药使用量、管控土壤环境风险等,持续用力、久久为功。

一系列举措共同发力,我国成为全球空气质量改善速度最快的国家,河湖面貌也实现根本性改变。

更多绿意在大江南北蔓延。从生态产品到生态旅游,从横向生态补偿到建立健全碳排放权、排污权、用水权、碳汇权益等交易机制,生态产品价值实现路径不断探索深入,以绿水青山的路子越走越宽广。

面对全球气候变暖的严峻挑战,习近平主席向世界庄严承诺:二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策,加快发展风电光伏等新能源,努力推动绿色低碳的生产生活方式成为全社会的自觉追求。

“两山”理念是中国的,也是世界的。

当地时间7月14日,美国纽约,联合国总部,一场关于中国“两山”理念推动可持续发展的专场活动在联合国可持续发展高级别政治论坛框架下举行,多个国家和国际组织代表出席,聆听人与自然和谐共生的中国声音。

“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”习近平总书记的郑重宣示启迪人心、光照未来。在壮阔实践中,“两山”理念展现出强大的真理力量和实践伟力。

“两山”理念源自中国、面向世界,指引人与自然和谐共生的美丽中国梦稳步化为现实,也必将为构建人类命运共同体、保护地球家园作出新贡献。

中国生态文明理念在国际上获得广泛认同和高度赞誉。

2013年,联合国环境规划署理事会会议通过推广中国生态文明理念的决定草案。

2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告,宣介中国生态文明之道。

2018年,时任联合国副秘书长兼联合国环境规划署执行主任索尔海姆在考察浙江后,对“两山”理念表示高度赞赏:“我们希望把这些经验带给世界各国,并以此来激励各国改善生态环境。”

“两山”理念让中国与世界有了更多共鸣。“在推动全球面向生态文明转型的道路上,中国正在成为引领者。”美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦茨表示,中国通过将绿水青山就是金山银山理念融入到生态文明建设的各个领域当中,在发展模式上提供了一种令人信服的替代方案。“这种引领是及时的、有远见的、鼓舞人心的。”

“在这个气候危机、生物多样性丧失与生态压力交织的时代,‘绿水青山就是金山银山’理应成为全球生态文明治理的普遍信条,这不仅是中国智慧,更应该是人类共识。”比利时驻华大使帕特丽夏·奈斯说。

“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”习近平总书记的郑重宣示启迪人心、光照未来。

“两山”理念源自中国、面向世界,指引人与自然和谐共生的美丽中国梦稳步化为现实,也必将为构建人类命运共同体、保护地球家园作出新贡献。

孙普英表示,此次评估工作既是对鹿邑县人民医院助理全科医生培训工作的全面检验,更是推动助理全科医生培训工作向更高水平迈进。

鹿邑县人民医院

助理全科医生培训基地
接受省级评估

本报讯(记者侯国防)8月13日上午,河南省卫生健康委评估专家组莅临鹿邑县人民医院,开展助理全科医生培训基地2025年度省级评估工作,并召开评估会。周口市卫生健康委、鹿邑县卫生健康委负责人出席会议。鹿邑县人民医院党委书记刘新建,党委副书记、院长孙普英等参加会议。

评估会召开前,专家组通过查阅资料、调取数据等方式,对鹿邑县人民医院助理全科医生培训工作进行评估和指导。评估会上,专家组对该医院助理全科医生培训管理、培训质量等方面取得的成效给予充分肯定,同时指出了他们工作中存在的问题与不足。

孙普英表示,此次评估工作既是对鹿邑县人民医院助理全科医生培训工作的全面检验,更是推动助理全科医生培训工作向更高水平迈进。

鹿邑县人民医院相关负责人表示,他们将根据问题整改清单,严格按照专家组提出的意见进行整改,促进助理全科医生培训工作再上新台阶。

下一步,鹿邑县人民医院将以更坚定的决心、更有力的举措、更完善的机制,为构建优质高效的县域医疗卫生服务体系添砖加瓦,为广大群众的生命健康保驾护航。②25